Netzwerk und Schaltungen i
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Recap zur Laplace-Transformation, Einfihrung OPVs




NuS Ubung OPV vs Laplace

by - 15 hours ago

The results after 34 votes:

30% Laplace-Repetition und 70% OPV finde ich gut

lch mochte nur OPVs anschauen

Ich méchte nur Laplace anschauen
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Recap zur Laplace-Transformation




Laplace-Transformation Kochrezept

1. Netzwerk im Laplace-Bereich zeichnen

— Widerstand:
— Induktivitat:

— Kondensator:

ZC:

ZR:R
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— Anfangswerte oder Transformator beriicksichtigen

(->Strom-/Spannungsquellen)
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Transformator-Gleichungen
U,(s)=sL I (s)-L i (+0) + sMI (s)-Mi (+0)
U (s)=sMI (s)-Mi (+0) + L] (s)-L i ,(+0)
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Laplace-Transformation 1

2. Gesuchte Grosse im Laplace-Bereich berechnen
— Maschen-/Knotengleichungen, Spannungs-/Stromteiler etc.
— Vollig Analog zur Rechnung mit Zeigern...
=> lhr werdet einen Bruch haben, wo der Zdhler und Nenner Polynome in s sind

3. Ricktransformation in den Zeitbereich
— Auf ZSMF schauen, ob ihr es euren Bruch gibt.
—> Falls nicht: Partialbruchzerlegung!

— Laplace-Trafo ist linear = verschiedene Terme einzeln transformieren und im
Zeitbereich addieren

— E(t) nicht vergessen im Zeitbereich

4. Fertig:)
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Einfliihrung OPVs




OPV Definitionen

OPV = operations-VERSTARKER  (engl. OpAmp)

— Spannung am nicht-invertierenden Eingang (+) 1:1+
— Spannung am invertierenden Eingang (-) u_
— “Eingangsspannung” Uog =Ty — U_
— “Ausgangsspannung” u, = v, (W) Upg
— Verstarkung vg(u)) = 1:}_9(’@ € “nicht-ideal” (Tiefpass)
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— Die Energie fiirs Verstarken kommt von den “Supply-Spannungen” ug, , ug_
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idealer OPV

idealer OPV
— Eingangswiderstand - oo 2> i, . =i,_ =0
— Ausgangswiderstand — 0
— Verstarkung hangt nicht von Frequenz ab und ist v, = o
2 fiiru,g > 0wireu, = vy - Uy = +0
2 fiiru,g <Owéreu, = vy Ug = —©
— Das kann aus physikalischen Griinden nicht sein !

2 Uy = Vg Upq =Up, fliru,g >0 undu, = up_firu,; <0

Das ist aber nicht so nice...

— Wir wollen z.B. einen sin(wt) verstarken und nicht immer ug, oder ug_
bekommen...

-> Riickkopplungen :)
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invertierender Verstarker Z.‘g/l: __/:\(w):
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nicht-invertierender Verstarker Z.‘d: _/:\(w):

he,:}al:ivas Fecdloacic =D ,‘;’ed = OV

Qa ?

~

Ue

~
oV 2
~ a “
nunastele © Uy = U, —
SPOM ) 33 ¢ e 2r+ 2y
) y y . 2 -
SLQ— _g :(_A + Uy = R &
ﬂac a f Uy = U YR + Ue
“ 2¢ .
o U ( __S ):u
Ua ( 1 YN Qe
= E(W)E ?q = Z = AR = g{-‘-gN:/h-"—{
de 4. = 2p+2u-2 2w Zv
2+ 2y

2t | st ouf de- ZSMF
=D /_f\(w)_—_4+é_N - ‘G(’/'

10

Labenatony $ar High
"




Beispielaufgabe
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Beispielaufgabe

Verstéarker Anti-Aliasing-Filter

Abbildung 6: Strommessschaltung mit Verstiarker und Filter.
In den folgenden Aufgabenteilen a)-b) wird nur der Verstédrker betrachtet.

a.) Handelt es sich bei der in Abbildung 6 gezeigten Verstiarkerschaltung um einen in-
vertierenden oder um einen nicht-invertierenden Verstarker? Wie gross ist der Strom
I im idealen Fall? Begriinden Sie Ihre Antwort.

b.) Geben Sie das Verhéltnis R;/Rs der beiden Widerstédnde fiir eine gewiinschte Verstéirkun
um den Faktor 100 an.
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